一、 单项选择题（每题只有一个正确答案）

1．以下叙述错误的是：

A人力资本和人力资源本质上是同一个概念。

B教育是进行人力资本投资的一种重要方式。

C人力资本是一种与物质资本相对应的资本形式 

D人力资本是寄寓在劳动者身上的一种生产能力
2．下列对人力资本的叙述正确的是：

A人力资本的价值都能以货币的形式准确计量 

B劳动者会因为人力资本情况不同，而具有异质性  

C人力资本的投资与收益具有同期性 

D人力资本投资只能给投资主体带来收益。

3．以下说法错误的是：

A年龄较大者流动成本一般较高    

B一般来说，在年龄、学历相同的情况下，已婚劳动力比单身劳动力更不易流动
C在其他条件不变的情况下，学历越高，越有可能流动。
D失业率高的地区的劳动者的流出意愿要弱一些。
4．人力资本与物质资本的最大不同在于： 

A人力资本是经过投资形成的，而物质资本不是

B人力资本与其所有者的不可分离性，人力资本不可分离地属于其载体

C人力资本能为其所有者带来收益，而物质资本不能

D对人力资本进行投资决策时，要考虑成本收益因素，而对物质资本投资则不需要考虑这些。

5．人力资本投资是劳动力市场的（）

A供给机制     B需求机制     C 保障机制     D调节机制

6．劳动力流动投资是指（）

A劳动力流动的行为   B劳动力辞职

C劳动力被解雇       D劳动力在流动变换时付出的费用。
7．下列关于教育投资的成本叙述不正确的是
A上大学的总成本包括直接成本和间接成本
B上大学的总成本包括直接成本和机会成本
C大学教育人力资本投资费用构成的直接成本与间接成本有些是以非货币成本形式出现的

D大学教育投资的成本都能精确地用货币衡量。

8．下列对特殊培训的叙述正确的是：

A特殊培训只对提供培训的企业有益。
B员工很愿意为特殊培训支付所有的费用。

C特殊培训和一般培训内容基本相同

D特殊培训不仅仅对提供培训的企业有益，对其他企业也同样有用。。
9．目前企业在处理特殊培训的成本收益关系时，下列途径不可行的是：
A调整特殊培训的成本一收益结构。   

B即在培训期间，企业和员工双方承担培训成本，在雇用期间劳动关系双方获得预期培训收益。
C始终让员工承担全部的特殊培训成本 

D劳动关系双方达成默契，或订立长期劳动合同
10．劳动力流动的收益是指：

A劳动力流动后，重新寻找到的工作岗位给其带来的预期收入，包括经济上的收益与心理上的收益。
B劳动力流动投资本身能直接形成或增加人力资本存量。
C劳动力流动后，重新寻找到的工作岗位给其带来的货币收入。
D劳动力流动后，重新寻找到的工作岗位给其带来的心理上的舒适。
二、多选题（每题均有两个以上正确答案）

1.人力资本投资的方式主要有：

A.普通教育 B.劳动力流动 C.培训  D.保健

2.影响劳动力流动的因素主要有：

A.年龄 B.家庭 C.流动距离 D.气候

3.教育投资的成本包括：

A.机会成本 B.直接成本 C.经济成本 D.心理成本

4. 劳动力流动的可能性与流动的距离成反方向变动的原因有：

A 距离越远，可能流动的劳动力获得工作机会的信息越有限。

B流动的实际距离越远，流动费用越高

C流动的实际距离越远，流动的心理成本越高

D流动的实际距离越远，预期收益越高。
5．下列哪些是人力资本投资的收益：

A高等教育使大学毕业生获得一份通常高于中学毕业生的收入

B高等教育增加了大学毕业生进入比较体面的职业以及提高社会地位的机会的可能性C高等教育提高了受教育者在娱乐活动中的鉴赏能力

D公共教育水平的提高对于减少贫困、维护社会秩序、提高社会道德水平、增进社会平等以及增强人的自主性都有深刻的意义。

6．下列关于人力资本所有权的叙述错误的是:

A人力资本的所有权可以转让，也可以被他人继承。

B人力资本的所有权不可以转让，但可以被他人继承。

C人力资本的所有权可以转让，但不可以被他人继承。

D人力资本的所有权不可以转让，也不可以被他人继承。

7． 下列关于人力资本投资收益的叙述正确的是：

A任何人都能成人力资本投资中获得预期的收益。

B人力资本投资和其他投资一样，是要承担投资风险的。
C人力资本投资与物质资本投资一样，最高的收益总是属于那些最能预见社会经济发展变化，并能迅速地做出或调整投资决策的决策者。

D人力资本投资如果不适应市场需求，投资者有可能不能获得预期收益。

8．下列对劳动力合理流动流动的叙述正确的是：

A可以实现人力资本的优化配置      B可以调整人力资本分布的稀缺程度

C可以使个人的人力资本实现最有效率和最获利的使用

D是实现人力资本价值和增值的必要条件。
9．下列关于教育投资收益的说法正确的是：

A教育投资的收益包括货币收益和非货币收益两部分。

B教育投资的收益与教育投资并不同步，而是一种未来的收益。
C教育投资的收益是一种现时收益。
D教育投资的收益是一个预期值。
10培训的最终收益表现在：
A对企业而言，企业内员工劳动绩效和劳动生产率得到提高
B对受训者而言，可以增加其劳动收入和有关的福利待遇

C对受训者而言，可以提高其选择职业的能力
D培训投资能促使企业中受训者人力资本存量的增加
三、判断题（正确的打√，错误的打х）

1．人力资本投资只能为其所有者带来经济收益

2. 人力资本投资不只能够为其所有者带来收益,它所带来的收益是多方面的.

3. 人力资本的投资和收益是同步进行的。
4. 人力资本投资具有风险性。

5. 人力资本与其所有者具有不可分离性。

6．只有现期增加的收入现值超过成本的现值，劳动力才会选择流动
7. 不管有没有预期收益，人们都愿意进行人力资本投资。

8． 劳动力流动与手受教育高低没有关系.

9．人力资本投资的收益仅仅体现在经济方面。

10．通过劳动力流动有助于实现人力资本的优化配置，调整人力资本分布的稀缺程度。

四、简答题（回答要点，不需论述）

1．如何正确理解人力资本的含义? 人力资本的特点是什么?
2．人力资本投资的特点有哪些？人力资本投资有哪些主要的形式?
五、论述题（概述有关原理，联系实际）

1．怎样进行教育投资分析和决策？

六、思考题

1．在我国，影响劳动力流动的因素有哪些?
2．企业如何对在职培训进行分析和决策?
3．如何对劳动力流动现象进行分析和决策?
参考答案

一、单项选择题（每题只有一个正确答案）

1.A    2. B    3.D    4.B    5.A    

6.D    7. D    8. A    9.C    10.A
二、多选题（每题均有两个以上正确答案）

1.ABCD   2. ABCD   3.ABCD   4ABC.   5. ABCD  6. ABC  7.BCD   8.ABCD

9.ABD     10.ABCD

三、判断题（正确的打√，错误的打х）

1. х  2. √  3. х 4. √  5.√

6. х  7. х  8. х 9. х 10.√

四、简答题（回答要点，不需论述）

1. 人力资本的含义：人力资本是靠对人的投资形成的，寄寓在劳动者身上的，能够为其所有者带来收益的一种生产能力。

人力资本具有如下特点：

（1）人力资本与其所有者具有不可分离性。

（2）人力资本的所有权不具备转让或继承的属性。
以上两个特点，决定了人力资本的价值不能像物质资本那样可以在静态下以货币形式加以计量，其价值只能在动态情况下即在人力资本的使用过程中通过对劳动者的工作绩效的评价加以确定。从人力资本的含义和特点中还可以看出，劳动者会因为人力资本情况不同，而拥有并表现出不同的生产能力，即劳动者是异质的。
2.  人力资本投资有如下特点

（1）投资收益的广泛性。
（2）投资收益取得的迟效性

（3）投资收益取得的长效性

（4）投资收益的多方面性

（5）投资的风险性

一般说来，人力资本投资分为以下几种主要方式：

（1）教育投资。教育投资是人力资本投资中最重要的形式，包括学前教育和小学、中学、大学等正规教育的费用支出。

（2）职业技术培训。职业技术培训投资是人们为获得与发展从事某种职业所需要的知识、技能与技巧所发生的投资支出。
（3）健康保健。从广义上讲，健康保健投资包括用于维持和提高一个人的寿命、耐久力、精力和生命力的所有费用。在狭义上，它主要指为了提高健康水平，在医疗服务和健康保障方面所耗费的经济资源。 
（4）劳动力流动。劳动力流动投资是指劳动力在流动变换时付出的费用。
五、论述题（概述有关原理，联系实际）

在一般情况下，人们在接受完法定普通义务教育之后，将面临多种选择，如进入劳动力市场寻找就业的机会；或是继续接受学校教育，进行更高层次的人力资本投资。人们在选择继续上学还是就业时必须考虑的一个重要因素就是经济因素，即各种形式的成本与收益比较。
（1）教育投资的成本

上大学的总成本包括直接成本和间接成本或机会成本。

直接成本又称现时的成本，它包括支付学杂费、书本费及其他一些费用。
间接成本又称机会成本，是指高中毕业就参加工作所获得的、大学生如果不上大学而直接参加工作也同样能够获得的收入。

（2）教育投资的收益

教育投资的收益包括货币收益和非货币收益两部分。

货币收益是指受教育者个人将来可能获得超过未能接受同等教育程度者的较高工资收入。
教育投资的非货币收益包括社会地位或声誉的提高、拥有较大的职业机动性以及精神生活更加充实等包括由于上大学而得到的社会地位的提高、知识面的扩展所带来的生活兴趣的广泛等。

教育投资的收益与教育投资并不同步，而是一种未来的收益。
如果预期收益大于成本，则投资主体选择进行教育投资。

如果预期收益小于成本，则投资主体选择不进行教育投资。

